

# 植树种草有大学问

——治沙专家景爱对北京治理沙尘暴提出具体建议

高 峰

北京是沙尘暴高发区，近年来北京风沙活动十分频繁，“2008绿色奥运”的使命使北京的环境问题更成为世人关注的焦点。日前，记者就此问题采访了我国治沙暨沙业学会理事、著名治沙专家景爱先生。作为中国文物研究所研究员，景爱先生主要研究沙漠变迁与人类社会的关系。由于在治沙方面的突出贡献，他曾荣获国家大森林奖，并被收入剑桥世界名人录。

**记者：**沙尘暴是北京环境建设的重大障碍，你认为其危害性及造成这种状况的原因有哪些呢？

**景爱：**早在20世纪70年代，北京就被国际沙漠化会议列为受风沙危害严重的都市之一。沙尘暴是风沙活动的一种形式，但其危害十分广泛，影响十分恶劣。沙尘暴使空气混浊，能见度降低，严重影响飞机、火车及汽车的正常运行；沙尘被吸入呼吸道，成为病菌传播的重要媒介。近几年北京的可吸

人颗粒物指标居高不下并常常名列榜首，与风沙活动、沙尘暴有密切关系。

风和沙是产生风沙活动的物质基础和基本条件。北京属东亚季风区，地处蒙古高原东南，冬春季节的冷高压不断向东南方波动扩散，从而带来强劲的北风和西北风，由此把内蒙古和河北坝上的大量沙尘带入京城；同时，大风在通过京北山谷时，受流体的狭管效应影响更得到加强，并由此卷起大量本地沙尘弥漫天空。许多老北京人认为，北京没有沙源，这是错误的。经过前些年科学家的深入研究，发现北京的沙子在形态和重矿物质含量上，与周围地区的沙漠有很大差异，尤其是沙子的光滑程度较差，是属于本地所产。

**记者：**那么，北京本地的沙源主要在哪里呢？

**景爱：**主要有两个。一是永定河及潮白河等河道有沙源。在冬春季节，河道干涸，在大风

下水资源被污染的可能性，所以在城市规划中合理安排草地的面积，能大大地减少污水处理的费用。

有些地方为了使黄土不露天，减少空气中的颗粒的含量，采用了硬覆盖措施，这不但增加了城市的热效应，也大大减少了城市地下水的补充。如沈阳市在八十年代用硬覆盖后，进一步加深了城市地下水的大漏斗现象。济南市素有“泉城”之称，近年来“泉城”出现的无泉水现象，其重要原因之一就是硬覆盖造成的。韩烈保说，采用种植草坪的软覆盖，把有限的降水尽量渗透到土

壤中，即增加了空气湿度，又补充了地下水。作用下裸露的河沙便会飞扬移动；二是北京地下有沙源。在地质时期的第四纪，北京周围的山区曾被冰壳覆盖，后天气变暖，山上的冰川洪水将大量泥沙、砾石推到山下，形成了冲击洪积扇。北京市区和市郊均处在这冲击洪积扇上，石景山区磨石口的第四纪冰川擦痕及八大处公园中的冰川漂石就是典型例子，在北京地下8~10米处就常可见到沙子和砾石。近年北京大搞基建设施，大小工地千余处，在这些重大施工中，地下的沙石就会暴露，这也是近年北京风沙活动频繁的重要原因之一。

除此之外，北京郊区的耕地和垃圾场、汽车尾气中未能完全燃烧的炭粒以及工业锅炉、家庭烧煤所产生的灰烬，均成为京城沙尘之源。这些沙子、尘土及灰尘，在大风作用下汇为一体，飘散弥漫，为沙尘暴推波助澜。

**记者：**北京近几年为改善环境、减少风沙活动采取了一些措施，比如大力提倡栽种树苗、引种草坪等等，你认为在具体操作上应有哪些地方需要注意，或者还有其他什么更好的方法？

壤中，即增加了空气湿度，又补充了地下水。

韩烈保说，美国草坪业是其十大支柱产业之一。我国的草坪业刚刚起步，甚至谈不上是什么产业。在这种情况下，千万不能由于对草坪的不科学认识，而对草坪业的发展加以限制。目前我们要做的是，加强草坪草的选择与配比，以及灌水种类和措施等方面的研究，并制定出科学合理的草坪建植和管理措施，建立和完善这方面的法律法规，从而使我国草坪业沿着健康、有序、可持续的方向发展。

(《人民日报·海外版》2001年12月8日)

# 当心：“种树向别和出“绿色沙漠”

解焱

当我们从高空中俯瞰，大片的绿色成为我们绿化成功的骄傲，可当我们仔细研究这些大片的人造森林，我们不得不担心“绿色沙漠”正在用另一种方式破坏我们的环境，占领生物的空间却没有带给人类应有的效益。

植被在天然形成过程中，一些先锋树种，如松树、杨树、桦树等先生长起来，但通常并不密集，它们既能遮挡过度的阳光，又能让足够的阳

**景爱：**我认为目前北京应大力推广栽种针叶树及大树苗，这种方法见效快，效果显著。防沙治沙的基本原则是固定流沙、降低风速，目前世界通用的办法有三种：一是植树种草，称作生物治沙；二是设置沙障，称工程治沙；三是喷洒凝固剂，称化学治沙。其中生物治沙效果最好，已得到全世界广泛应用，因为森林植被具有杰出的固定流沙、降低风速的功用。

植树种草是北京市防治风沙活动和沙尘暴的主要途径，但在操作上却大有学问，不是仅凭一腔热情就能搞好的。我认为北京在这方面应注意做好“三多”和“三少”：多种树，少种草；多种针叶树，少种阔叶树；多种大树苗，少种小树苗。

首先，乔木和灌木的生态效益要比草高很多。草坪成本很高，十分娇气，需要经常喷灌、施肥，细心管理。北京是缺水城市，水资源问题也是困扰北京发展的一个心腹大患。所以在机场、火车站等重要场所可以适当搞一些草坪，但绝

光射到地面，使地表环境趋于温和，而这样的环境正好适合林下植被的生长。在天然环境中，各种天然力（包括鸟类、哺乳类、风等）能够帮助从周围带来许多物种的种子，因而地面上会长出许多物种，包括树木、灌木和草等。

种类丰富的地面植被，例如灌木和草，有着大型树木不能取代的生态功能，为多种动物，包括多种鸟类、小型哺乳类、昆虫提供了生活环境和风速。还有一点需要注意的是，在种植时间段的选择上，北京针对自己的情况可大力提倡秋季栽种，因为北京春天雨水少，树苗的成活、发育效果均不如在秋季种植。

**记者：**北京已顺利得到“2008奥运”的举办权，环境问题亟待改善，你认为作为一个北京人应以什么心态来迎接“绿色奥运”的考验？

**景爱：**北京这次提出“绿色奥运、科技奥运、文化奥运”的口号，吸引了全球的瞩目，而“绿色奥运”的实现尤为艰巨。因为西方特别是欧美国家的环境意识很强，对环境的要求也很高，我们绝不能麻痹大意，存侥幸心理。新世纪北京的第一场沙尘暴在元旦之日即已出现，它给我们敲响了警钟。只有我们每个人发自内心深处渴望绿色，从我做起，北京的环境才能有根本改变。我期待绿水蓝天的新北京能够早日实现，我期待奥运圣火能在北京人的手中放出更加绚丽的光彩。

（《中国环境报》2001年11月2日）